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Lid, který chodí v temnotách,

uvidí velké světlo;

nad těmi, kdo sídlí v zemi šeré

smrti, zazáří světlo.

(Izaiáš 9,1)



K zamyšlení

„Když nastal večer, byla loď s učedníky daleko na moři a Ježíš jediný na zemi. Spatřil je

zmožené veslováním, neboť vítr vál proti nim; tu knimpřed svítánímkráčel pomoři…Když

houviděli kráčet pomoři, vykřikli v domnění, že je to přízrak; všichni ho totiž viděli a vyděsili

se. On však na ně hned promluvil: „Vzchopte se, já jsem to, nebojte se!“ Vstoupil k nim na

loď a vítr se utišil.“ Evangelium podle sepsání sv. Marka, kapitola 6, verše 47–51

Advent, kterým začíná nový církevní rok a který je přípravou a předzvěstí Vánoc, svátků

pokoje, znamená česky „příchod“. Upamatovává nás na Ježíšův příchod do tohoto světa

kdysi, před dvěma tisíciletími. Připomíná ovšem i neposedné Boží přicházení za člově-

kem všech dob. A v neposlední řadě je též výrazem naděje na konečný příchod kristov-

ského věku, éry pokoje ve vší plnosti.

Příběh o Ježíšově chůzi po moři, či přesněji po Genezaretském jezeře, obsahuje výrazný

motiv tohoto přicházení. Pomoc se objevuje a je to tak nečekané, že duše nakažené

steskem a znavené marností vlastního úsilí získat pevnou půdu pod nohama odmítají

věřit. Nechtějí naletět další iluzi, sebeklamu, pohádce. Těch už potkaly až až… Pomoc

považují za přízračné zdání a její vizi připisují na vrub zjitřené fantazii.

Rozumíme jim dobře. Proto i pro nás, v našich časech a zeměpisných šířkách a délkách,

tomábýt jehohlas, který ubezpečí: „Vzchopte se! Jsem to já, kdonastupuje na vaši loď, co

ne a ne dobrat se cíle. Jsem to já, kdo tiší vítr i bouři. Ukážu vám dobrý směr a záchranné

vesty nebudou potřeba. Dost bylo strachu – už žádnou paniku! Zapomeňte na úzkost,

váznutí ve zmaru právě končí.“

Není tenhappy end, kdy zasahujeDeus exmachina, báchorečně laciný?Věřím, ženikoliv.

Vyjevuje totiž nejhlubší rozměr příběhu o Ježíšově vítězství nad vodami: Onen triumf je

vtělen do obrazu jeho přicházení do tohoto chaotického světa, do obrazu jeho blížení se

lidství vyděšenému a vysílenému. Zkrátka, do obrazu naděje, naděje adventu.

Neboť právě On je Imánúel, právě v něm je „S námi Bůh“!

Dalibor Antalík, farář

Nakladatelství EMAN nabízí
Nico ter Linden, Povídá se… podle Lukáše a podle Jana

Inspirativní převyprávění Lukášových (nejen) vánočních příběhů,

knihy Skutků a Janova evangelia. Knihu doplňují brilantní výklady

Zjevení. Vhodné pro začínající zájemce o bibli.
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Salvátorské léto a podzim

Svatodušní sborový víkend

O svatodušním víkendu 6.– 8. června se

v obvyklém předprázdninovém termínu

uskutečnil další sborový víkend v Přícho-

vicích. Počet účastníků lehce překročil de-

set osob . Většina se ubytovala na chalupě

Helenky Voverkové a zbytek jako obvykle

v penzionu u Čápa. V pátek večer jsme vy-

užili dobrého počasí, opékali si na zahradě

buřty a zpívali s kytarami u ohně.

V sobotu nás bohužel zaskočil vytrvalý

déšť, takže jsme jako program zvolili ná-

vštěvu Muzea Krkonoš v Jilemnici. Zdejší

expozice je moderní, interaktivní a velice

rozsáhlá, takže by se tam dal strávit klidně

celý den. Po pozdním obědě jsme se ještě

vypravili na prohlídku evangelického kos-

tela v Křížlicích, který patří mezi naše nej-

výše položené kostely. Večer na chalupě

nás pak ještě navštívil výpomocný kaza-

tel tohoto sboru Tomáš Petráň, aby nám

poskytl zábavnou přednášku o bájném kr-

konošském tvoru, jenž nese jméno Oňuk

a jehož existenci dosud mnozí skeptikové

popírají. Závěr dne jsme pak opět strávili

na Helenčině chalupě při zpěvu starých

šlágrů. V neděli jsme se jako obvykle sešli

při tradičních bohoslužbách v Kořenově –

v malebné Tesařovské kapli, kterou spra-

vuje Ochranovský seniorát ČCE. Vydařený

sborový víkend jsme pak tradičně zakon-

čili společným obědemU Čápa. Děkujeme

Helence za její pohostinnost, ostatním pří-

tomným za to, že se zúčastnili, a těšíme se

na příští rok a další víkendové setkání.

jm

Letos na táboře ve Strměchách

Letos na táboře ve Strměchách

(20.–27. července) jsme spolu s dětmi ná-

sledovali příběh proroka Eliáše, který nás

vedl dojemnými setkáními i napínavými

boji. S 21 dětmi jsme si užili mnoho zá-

bavy, nových přátelství, ale i dramatických

přednesů při divadelním ztvárnění Acha-

bova uctívání Baale.
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A jako každý rok jsme v táborovém pří-

běhu pokračovali na víkendovém pobytu

(10.–12. října), tentokrát s prorokem Elí-

šou. Velké díky patří vedoucím, kteří šli do

přípravy her se zápalem, originalitou i nad-

šením pro dětskou legraci. A především

dětem, které usilovně poslouchaly příběh

o Hospodinově přítomnosti a pak statečně

bojovaly a přemýšlely ve hrách. Také to ale

vedoucím vrátily v závěrečné bitvě oNábo-

tovu vinici, kde nás drtivě porazili při boji

s puckami.

I letos nás příběhem provázela písnička,

tentokrát „Čest dej,“ přepsaná tak, aby

sloky vyprávěly Eliášův příběh. Každý den

jsme tak sloku po sloce objevovali a při-

vlastnili si kus příběhu a píseň s námi zů-

stane až do dalšího tábora.

Tóňa Moravcová

Ve světě Pána prstenů
Vsrpnu jsme společně s dětmi prožili neza-

pomenutelný týden v Hradišti u Nasavrk,

kde se náš tábor proměnil v živý svět Pána

prstenů. Hned první večer jsme vstoupili

dokrajehobitů–slavili jsmeBilbových111

let, hodovali a řešili záhadu jeho náhlého

zmizení. Děti se vydaly po stopách, luštily

šifry a postupně pochopily, že dobrodruž-

ství právě začíná.

Další dny jsme putovali krajinou Středo-

země, prchali před Temnými jezdci, brodili

se řekou a přijali mezi sebou nové role. Ve-

doucí se proměnili v postavy ze Společen-

stva aděti namalé hobity.Zažili jsme i tem-

nější okamžiky, když jsme sestoupili do

Morie. Děti odemykaly tajemný vchod šif-

rou, bloudily temným labyrintem a nako-

nec byly svědky dramatického pádu Gan-

dalfa v boji s Balrogem.

Po náročné cestě přišlo spočinutí v Lothló-

rienu. V klidném elfím lese si děti vyráběly

ozdoby, tvořily a nacházely prostor pro zti-

šení i zamyšlení. U Galadrielina „zrcadla“

se zamýšlely, jaký svět by si přály, a jejich

přání byla často překvapivě hluboká a na-

dějeplná.

Závěr tábora patřil velkému příběhovému

zlomu. Zažili jsme Boromirovu zkoušku,

velkou bitvu a nakonec i rozpad Společen-

stva. Děti si ale zároveň odnesly pocit, že
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skutečné společenství mezi nimi přetrvalo,

a že i na konci cesty může být začátek no-

vého putování.

Tábor byl plný her, tvoření, pohybu, ale

také rozhovorů, přátelství a krásných ve-

čerů u světel a ohně. Pro mnohé z nás byl

návrat do Středozemě nejen dobrodruž-

stvím, ale i duchovním povzbuzením.

Děkujeme všem dětem za jejich nadšení,

fantazii a obrovské srdce. Děkujeme také

rodičům za důvěru a podporu. A velký dík

patří vedoucím a farářům, kteří do tábora

vložili čas, sílu i kus sebe.

Joska Čejková

Zpěvácké soustředění v Příchovicích

Už 19. soustředění salvátorského pěvec-

kého sboru se konalo od čtvrtka 28.8. do

neděle 31.8 v Příchovicích v Jizerkách.

Účastnili se oba salvátorští faráři Tomáš

Trusina a Dalibor Antalík, kteří si v so-

botu 30.8. „odskočili“ do Děčína poslou-

žit při oddávkách Markéty Čistecké a Ma-

těje Korčáka. Zkoušelo se v pátek a v so-

botu vždy dopoledne a odpoledne, večer

se debatovalo a zpívalo s kytarami u ohně.

Při nedělních službách Božích v Tesařov-

ské kapli, zaplněné pravidelnými i příleži-

tostnými návštěvníky, kázal Dalibor Anta-

lík. Sbor zpíval rozcvičené písně, kterými

se chystal na novou sezónu.

Jsme vděčni, že na neděli Díkčinění, slave-

nou 2. listopadu opět doprovodili zpěváci

bohoslužby Ebenovou Truvérskou mší.

AH. Voverkové děkujeme za její neutucha-

jící pohostinnost na chalupě v Jizerkách.

(red.)

Návštěva z Drážďan

O víkendu 10-11. listopadu jsme hostili

přátele z Drážďan. Přijelo jich deset, a rádi

jsme přivítali nové tváře. Již tradičně jsme

se potkali na nádraží, odkud jsme doputo-

vali k Salvátoru. Poté, co jsme se společně

posilnili, vypravili jsme se na Vyšehrad,

osvěžili si něco ze starých pověstí a dole na

železničnímmostě přes Vltavu byli naopak

konfrontováni s nejčerstvější přítomností.

Cestou jsme hostům líčili, jak o záchranu

tétonovodobépamátkybojovala zdejší kul-

turní obec. Sobotní večerní program vypl-

nilo nejen bohaté občerstvení, ale také roz-

hovor. Sdíleli jsme se o starosti a nápady,
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jak otevřít - každý v jiných podmínkách -

svůj sbor veřejnosti. Tyhle výměny zkuše-

ností jsou sice nenápadnou, ale důležitou

součástí vztahů mezi křesťany z různých

zemí.

Při nedělních bohoslužbách kázala sestra

farářka Carola Ancot (zajímavé kázání na

téma „všemohoucí Bůh“ najdete na webo-

vých stránkách), naobědvali jsme se v rest-

aouraci naMasarykověnádraží a pakhosty

doprovodili na zpáteční vlak.

Díky Janě Cejpové za přípravu, hostitelům

za ubytování, Dušanovi Kučerovi za pře-

klady a našim ukrajinským sestrám za pří-

pravu sobotního pohoštění. Příště se po-

tkámena jařenavýletě, a zdalekasenemusí

účastnit jen ti, kdo ovládají němčinu!

Výlet Pečky
Vneděli 23. listopadu jsme si udělali netra-

diční sborové odpoledne a vypravili jsme

se na výlet, který zorganizoval Pavel Řepa.

Po bohoslužbách jsme si v klidu poseděli

v naší kavárničce a v jednuhodinu se vydali

vlakem do Peček na Kolínsku, abychom

navštívili kostel Mistra Jana Husa, nále-

žející místnímu evangelickému sboru, kde

jsmemělidomluvenoukomentovanoupro-

hlídku. Sešlo se nás nakonec 14 účastníků,

což je krásný počet.

Kostel v Pečkách představuje jedinečnou

památku kubistické architektury, která se

navíc může pochlubit kompletním kubis-

tickým interiérem, což je světová rarita. Je-

diným dalším podobným objektem u nás

je Betlémská kaple na Žižkově, která má

všakve svémvnitřkupouzekubistickouka-

zatelnu. Kostel byl postaven kolem roku

1915, přičemž dědeček našeho organizá-

tora Pavla Řepy patřil nejen mezi zaklada-

tele naší současné sjednocené církve, ale

také mezi první kazatele, kteří v kostele

sloužili.

Před kostelem nás přivítal sympatický člen

místního staršovstva Jonáš Hájek, který
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nám ochotně poskytl asi dvouhodinovou

prohlídku doprovázenou zevrubným vý-

kladem se spoustou zajímavých podrob-

ností. Zážitek z exkurze nám trochu kazila

jen příšerná zima.

Abychom trochu rozmrzli, zastavili jsme se

cestou na vlak v hospodě u místního stadi-

onu, kde jsme se alespoň maličko zahřáli

prostřednictvím grogu či svařeného vína.

A pak už jsme jen rychle chvátali na ná-

draží, abychom odjeli zpět do Prahy a do

tepla našich domovů, spokojení, že se nám

výlet vydařil. jm

Setkávání s veřejností
dostalo v září a listopadu novou tvář. První

zářijový týden jsme spolu s katolickýmNej-

světějším Salvátorem hostili pietní setkání

Světlo pro zhasnutá dětství. Setkán začalo

v našem kostele modlitbami a krátkými

promluvamipředstavitelů různých církví a

náboženství. Poté jsme v tichém průvodu

přes Staré Město přešli do Nejsvětějšího

Salvátora, kde shromáždění pokračovalo.

Vyjádřili jsme tak svou účast s dětskými

oběťmi izraelsko-palestinského kon¥iktu.

Akce, hojně navštívená, byla především

příležitostí pro mladé lidi, jak se podělit

o sevřenost z množství civilních, zejména

dětských obětí,

Ve svátek Sedmnáctého listopadu se náš

kostel stal místem Modlitby na cestu, při

níž s krátkou promluvou vystoupil Miloš

Rejchrt a poté se svými přímluvami asi 8

představitelů různých církví. Toto ekume-

nické setkání jsme pořádali společně

s občanskýmsdruženímMilion chvilek pro

demokracii. Pro přítomné to opět byla pří-

ležitost, jak se navzájem povzbudit v odpo-

vědnosti za další rozvoj demokracie v naší

zemi a složit tíseň z poměrů, kdy stále vět-

šího vlivu nabývají ti, kterýmkmoci pomá-

hají nebývalé ¤nanční prostředky a ovšem

také lež nebo polopravdy a cynický přístup

ke slabým ohroženým. t.

Návštěva vídeňského pěveckého sboru
Těsně před adventem, v sobotu 29. 12.

jsme hostili Sbor Alberta Schweitzera a in-

strumentální soubor z Vídně. Hosté pro-

vedli vánoční kantátu Jasná noc (Die helle

Nacht). Hudbu na motivy básní R. M. Ril-

keho složil Akos Banlaky. Sólový i sbo-

rový zpěv poskytl pozoruhodný zážitek.

Salvátorští zpívali pasáže zDvořákovyMše

Ddur.Oba dva sbory se na závěr spojily při

zpěvu adventní písně Aj čas vzácný přišel.

Těšíme se, že se s vídeňskými budeme po-

tkávat i v budoucnu.
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Pravidelně na podzim…

V kostele stojí strom, ruce ochotných vyvá-

zaly obří věnec, začal advent. A jak jsme

u Salvátora prožívali podzim?

Úterní Kavárnička
pokračuje díky obětavé službě Evičky

Mráčkové. Máme radost z tváří, s nimiž

se pravidelně setkáváme, i z těch, kdo toto

společenství rozšířili. Pokračujemeve čtení

Komenského Labyrintu světa a zjišťujeme,

jak to myslel s tím rájem srdce. Zveme

všechny, kdo mají v úterý čas a chuť si při-

jít popovídat, vyslechnout krátký program

nebo jen najít chvíli v teple s milými lidmi.

Biblické hodiny s Listem Galatským
Naúterních biblických hodinách se od září

společně probíráme epištoulou apoštola

Pavla Galatským. Objevujeme s ním osvo-

bodivost víry, která abrahamovsky spoléhá

na zaslíbení a pozvání k milosti. I když

čteme tento apoštolský dopis po částech,

vždycky se objeví nějaké konkrétní téma.

Rozhovory bývají podnětné. A zveme i vás,

kdo se na tato setkání nad Biblí dostanete

jen příležitostně.

Varhanní podvečery
dál připravují náš vrchní varhaník L. Vendl

s p. prof. Horou vždy na první středu vmě-

síci. Opět jsme mohli slyšet nadané zná-

mější i méně známé varhaníky, a zejména

neotřelý repertoár od renesančních skla-

datelů po ty nejsoučasnější. Nelze než si

trochu povzdechnout, že o tuto ojedině-

lou koncertní řadu nemáme v našem sboru

přece trochu větší zájem. Pozvání pravi-

delně dostáváte v našem newsletteru.

Sobotní nábožka
trpí tím, že rodiny s dětmi často odjíždějí

na víkend z Prahy. Nicméně s nimi pokra-

čujeme, když bylo pěkně, využívali jsme i

terasu. Vyprávění jsme věnovali pastýřům,

ovoce snad sklidíme a ochutnáte při vá-

noční hře.

Konˋrmační a pokonˋrmační setkání
Na podzim jsme s D. Antalíkem propojili

benešovské a salvátorské kon¤rmandky,

setkání bývají střídavě vPraze aBenešově v

pátek.Zveme idalší, oslovili jsmeasi40do-

spívajících pokřtěných. Škoda zahodit pří-

ležitost k rozhovorům o víře a jejím vý-

znamu v konkrétních životních situacích.

Dál běží i čtvrteční setkání letošních kon-

¤rmandů, kteří o pokračování projevili zá-

jem.Pokudby se chtěl přidat další zájemce,

bude vítán.

Ekklésie na podzim
proběhly s písničkářem Janem Burianem,

farářem a humanitárním pracovníkem Ja-

nem Dusem a religionistou Jiřím Gebbel-
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tem. Hosté jsou rozmanití a obvykle dobře

připravení sprogramem,nakterýstojí za to

udělat si čas.

Kapitoly z dějin náboženství
připravované výhradně Daliborem Antalí-

kem pokračovaly seriálem o náboženství

Etrusků. Na Etrusky naráží mnohý ná-

vštěvník Itálie, škoda tedy, že nebyl trochu

větší zájem. Příští rok budeme pokračo-

vat. Setkání se konají ve čtvrtek 17.30 v

knihovně.

Adventní a vánoční program
najdete tradičně na zadní straně. Připo-

mínáme nešpory o třetí adventní neděli

14. 12.Čtvrtouadventní zvemena vánoční

hru. Zájemci z řad dětí, mládeže i dospě-

lých ještě najdou ve hře svémísto!

Podpora Ukrajinců v r. 2025
Nakostele stále visí ukrajinský prapor jako

výraz naší solidarity s napadenou Ukraji-

nou. Naše konkrétní podpora potřeb lidí

zUkrajiny pokračuje dál v podobě podpory

školky a školy pro ukrajinské děti.Můžet je

slyšet při Modlitbě za Ukrajinu tuto neděli

7. prosince od 14,00.

Zamysleme se nad svou obětavostí
Salvátorský sbor má dostatečné příjmy

z pronájmů ve sborovém domě. Vyúčto-

vání dostanete na jaře.Naše výdaje na kon-

krétní církevní čínnost – příspěvky na platy

kazatelů, sborovousestru,podporuvrámci

sborové i celocírkevní solidarity a odvody

do seniorátní a celocírevní pokladny činily

ke konci listopadu 1.588 tis. Kdežto pří-

jmy z darů a saláru pouhých 619 tis. Ne-

zapomínejte tedy ani na pokrytí těchto po-

třeb sboru, ať už jde o příspěvek do sbírky

nebo salární dar. Spoléhat na to, že nám

duchovenskou práci pokryjí příjmy z pro-

nájmu, je nesolidární ve vztahu ke sborům,

které takové možnosti nemají, a jež by měl

sbor jako Salvátor spíše podporovat. Po-

kud je pro vás velký výdej v předvánoční

době těžkomyslitelný, doporučujeme začít

s pravidelným odvodem formou trvalého

příkazu každýměsíc. Na účtě vám tolik ne-

ubude a sboru to pomůže.

Tomáš Trusina a Helena Voverková

Nakladatelství EMAN nabízí
Zdeněk Šorm, OTECABRATŘI

Pohyblivé leporelo, kde autor zpracoval podobenství o otci

a ztraceném i neztraceném synu. Vhodné pro děti od 2 let

i pro rodiče a prarodiče, kteří chtějí, aby biblické příběhy

bavily i ty nemenší.
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Adventní a vánoční shromáždění 2025

Druhá adventní 7. 12. 10.00.
Bohoslužby Tomáš Trusina

Třetí adventní 14. 12. 10.00.
Bohoslužby vede Dalibor Antalík

Adventní nešpory 14. 12. 19.00.
Zpívá salvátorský pěvecký sbor.

Slovem poslouží Tomáš Trusina.

Čtvrtá adventní 21. 12. 10.00.
Bohoslužby s dětskou vánoční hrou Pří-

běhy zkamenělých pastýřů.

Generálka v sobotu 21. 12. 10.00

Štědrovečerní nešpor 24. 12. 16.00.
Služby Boží s betlémským světlem

vedeDalibor Antalík

Hod Boží vánoční 25. 12. 10.00.
Bohoslužby s večeří Páně

vede Tomáš Trusina

Poslední bohoslužby r. 2025 28. 12. 10.00.
Bohoslužby vede vede Dalibor Antalík

Bohoslužby u stolu, neděle 28. 12. 15.00.
Bohoslužby pro starší generaci s vysluho-

váním večeře Páně vede Tomáš Trusina.

Kontakty:

farář Tomáš Trusina 607 588 618, trusina@volny.cz; farář Dalibor Antalík:

731 733 577, dalibor.antalik@ff.cuni.cz; kurátorka Helena Voverková: 731 620 239,

helena.voverkova@evangnet.cz

Kancelář: kancelar@kostelusalvatora.cz; sborová sestra a pokladní: 724 309 323;

Helena Voverková, koordinátorka pronájmů kostela: 731 620 239;Návštěvní hodiny

v kostele: úterý 9–12 hod. a čtvrtek 16–18.00.

Osobní rozhovor, návštěvu do rodiny nebo do nemocnice lze domluvit telefonicky či

e-mailem přímo s některým z farářů nebo sborovou sestrou.

Pro zájemce nabízíme i individuální přípravu ke křtu či rozhovor o otázkách víry.

Aktuální informace i odkazy na youtube a j. najdete na sborovémwebu

http://salvator.evangnet.cz nebo na facebooku.

Sledujte https://www.kostelusalvatora.cz/ a youtube kanál Evangelický Salvátor.

Farní sbor Českobratrské církve evangelické v Praze 1, Staré Město, Praha 1, Salvátorská 1045/1,
110 00 Praha 1, IČ: 45701814. Určeno pro vnitřní potřebu, neprodejné.


